Государственное бюджетное образовательное учреждение
для детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,

Непецинский детский дом-школа Московской области
Паспорт проекта

Тема: .  Жизнь и творчество русского исторического писателя И.И.Лажечникова, уроженца Коломны.

Тип проекта: исследовательский.
Количество участников: 8 класс

Руководитель проекта: Каширина Л.П. –

учитель русского языка и литературы

Продолжительность: 1 месяц

Практический выход: экскурсия учащихся 

8 класса в Коломенский литературный музей И.И.Лажечникова и создание альбома по итогам его посещения. 
Технологическая карта проекта

«Жизнь и творчество русского исторического писателя И.И.Лажечникова, уроженца Коломны»

	           Этапы

проектной

деятельности

	Деятельность  учащихся
	Деятельность учителя

	1. Создание проблемной ситуации
	Вхождение в проблему и её решение
	Определение целей и задач для решения   проблемной ситуации

	2. Практико-

значимый

а). Создание учащимися сообщений на основе исследования жизни и творчества И.И.Лажечникова
б). Провести урок внеклассного чтения «И.И.Лажечников и его исторический роман «Ледяной дом»
	Понимание выделен- ных учителем ориен- тиров действий в учебном материале; извлечение необходи- мой информации при подготовке сообщений о жизни и творчестве писателя И.И.Лажечникова
	Обеспечить детей  библиографическим материалом для ис- следования   жизни и творчества писателя.
К  уроку в/ч. подгото

вить:

а)выставку истори- ческих романов И.И.Лажечникова;

б).отрывки из романа «Ледяной дом» для исследования матери ала;

в)демонстрационный материал о жизни и творчестве писателя

	3. Исследовательский
	Самостоятельное со- здание способов реше-ния проблемы исследо- вательского  характе- ра; систематизация со-                  бранного материала; внесение коррективов в работу после её завер- шения.
	 Осуществление со- трудничества с учащи- мися, консультации учителя, контроль в выполнении работ.

	4. Заключительный
	Экскурсия в Коломен- ский  литературный музей Лажечникова и презентация альбома «Литературный музей И.И.Лажечникова»
	1. Организация экскур- сии в музей для учащих-ся 8 класса
2. Помощь в презента-ции альбома


Пояснительная записка 
к проекту «Край ты мой родной. Жизнь и творчество русского исторического писателя И.И.Лажечникова, уроженца Коломны»

      Многое связывает человека с тем местом, где он живёт. История родного края, его люди, неповторимый облик родной природы – всё это проходит через его сознание, становится частью человеческой судьбы.  Поэтому заня-тия краеведением являются важным источником патриотического воспита- ния учащихся.
           Знакомство с прошлым и настоящим родного края способствует формированию высоких нравственных идеалов, обогащает внутренний духовный мир воспитанников, расширяет их кругозор, прививает любозна-тельность.
         Краеведческий материал позволяет представить общую картину литера- турной жизни Коломны и коломенского края, историю прошлого и современной жизни.

       Коломенская земля дала России замечательных писателей, поэтов, журналистов. Одним из самых знаменитых наших земляков является И.И.Лажечников. Писатель,  друг А.С.Пушкина, продолжатель его исторических традиций, он создал ряд художественных произведений, которые вошли в золотой фонд русской литературы. «Романы Лажечникова, - писал В.Г. Белинский,- были актами эстетического и нравственного образования русского общества и навсегда будут достойны почётного упоминания в истории русской литературы».
      После изучения программных исторических произведений русских писателей я считаю необходимым знакомить учащихся с историческими романами нашего земляка И.И. Лажечникова. 

Цели и задачи проекта
«Край ты мой родной. Жизнь и творчество русского исторического писателя И.И.Лажечникова,

уроженца Коломны»

Цели:
1. знакомство учащихся с жизнью и творчеством знаменитого коломенского писателя-историка И.И.Лажечникова;

2. воспитание у школьников чувства гордости, патриотизма за своего земляка;

3. воспитания нравственных качеств у детей на примере жизни писателя.

Задачи:
1. формирование познавательных особенностей у учащихся:
- создание проблемной ситуации и поиск её решения;
- владение монологической и диалогической речью;

- самостоятельное создание способов решения проблем исследо-вательского характера.
2.Развивать у учащихся регулятивные УУД:
- понимание выделенных учителем ориентиров действий в учеб- ном материале;

- внесение коррективов в работу после её завершения.

3.Развивать коммуникативные УУД:
      - оформление мыслей в устной и письменной форме;
      - умение задавать вопросы, слушать собеседника, вести диалог,   
       Проявлять терпимость.
Презентация проекта
«Край ты мой родной. Жизнь и творчество русского исторического писателя И.И.Лажечникова,

уроженца Коломны»

И жизнь и перо

на благо Отечества

А. Опульский

Цели призентации: 
-  знакомство учащихся с жизнью и творчеством коломенского писателя-историка И.И.Лажечникова;

- воспитание у школьников чувства патриотизма, гордости за своего знаменитого земляка.

Оборудование:

- портрет И.И.Лажечникова;

- альбом «Жизнь и творчество Лажечникова»;
- стенд «Новобранец 1812г.»;

- выставка книг писателя.

Ход презентации.
Организационный момент.

Вступительное слово ведущего.
      На уроках литературы по внеклассному чтению мы знакомились с произведениями коломенского писателя-историка И.И.Лажечникова.
Кроме того, мы знакомились с материалами о писателе, готовили сообщения, с которыми сегодня выступим. 
Иван Иванович Лажечников жил и писал в одно время с Пушкиным, Лермонтовым. Он прославил своё имя литературным творчеством, любовью к Родине, к её истории. 
Сообщения учащихся.

1. Коломна – историческая родина Лажечникова –Магнитская Екатерина
Рефлексия: Какую роль сыграла Коломна в тяготении юного Ивана к истории?
2. Первые литературные опыты И.И.Лажечникова – Прусенков Сергей
Слово ведущего
Литературный труд начинающего писателя был прерван войной с Наполеоном. Как и многие молодые люди того времени, Иван Ивано-вич рвался на войну с французами, но отец не пускал его. Юноша плакал, тосковал, но всё-таки добился своего, отправился в действу- ющую армию. Об этом он рассказал в очерке «Новобранец 1812г»
3.Новобранец 1812 года – Федосеев Иван
Слово ведущего      
Иван Иванович прошёл всю войну 1812 года, за храбрость награждён орденами и медалями, дошёл до Парижа. Перед ним открывалась блестящая военная карьера.
Рефлексия: Почему И.И.Лажечников не воспользовался возможностью сделать блестящую военную карьеру?
4.Наш первоклассный исторический романист  - Тимченко Максим   

Работа над содержанием  романа «Ледяной дом».
Слово ведущего
К сегодняшней встрече вы прочитали роман Ивана Лажечникова «Ледяной дом». Давайте поделимся впечатлениями о прочитанном.
      Тема спасения и возвышения русской державы больше всего волнует писателя. В основу произведения положены достоверные исторические факты.

1. Беседа по содержанию прочитанных глав.
   - Какой исторический период в жизни России изображён в  романе?

    - Чем было ознаменовано царствование Анны Иоанновны?

     - Какое у читателя создаётся настроение?

     - Кто является главными героями романа?

     - Что вы узнали о Бироне?

     - Какие факты говорят о его жадности и жестокости к русскому народу?
     Анализ эпизода «Сбор налогов»     
1. С кем автор сравнивает сборщиков налогов? 

2. Почему?

3. Как сборщики налогов наказывают тех крестьян, кому нечем платить?

4. Что вы узнали об А.П.Волынском?

5. Является ли он единомышленником Бирона?

6. Как ведёт себя русская царица по отношению к государственным деятелям?
   Анализ эпизода «Родины козы»
1. Какими делами занята императрица Анна Иоанновна?

2. Полезны ли они для государства?

3. Как относится автор к подобным развлечениям императрицы?

4. Как вы сумели это почувствовать?

    Анализ эпизода «Свадьба шута»
1. По какому случаю был выстроен ледяной дом?

2. Как справляется эта свадьба?

3. Что вы можете сказать о характере, а также интеллекте Анны Иоанновны?

4. Как вы думаете, одобряет ли Лажечников дела государыни?

     Обобщение материала
1. Можем ли мы отнести роман «Ледяной дом» к историческим произведениям?

2. Почему?

3. Какова главная идея романа?

4. Как А.С.Пушкин оценил это произведение.

Заключительное слово ведущего
       Иван Иванович Лажечников – замечательный русский писатель-историк. Литературное мастерство, историческое правдоподобие, точная обрисовка характеров, занимательность сюжетов – вот что отличает истори- ческие произведения нашего земляка.
      Коломенцы гордятся своим знаменитым земляком и бережно хранят память о нём: его именем названа первая общественная библиотека, одна из улиц Коломенского кремля, реставрируется дом, где жил писатель. Сейчас в нём открыт музей, который мы посетили, чтобы ещё ближе познакомиться с жизнью и творчеством нашего знаменитого земляка.
Презентация «В музее Лажечникова в г. Коломне»
